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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Kolozsvártt, márczius 18-án, 1867. 

A független magyar felelős miniszterium 
1867-dik február 28-kán 

megkezdett működése. 

I. 
A politikai tanok azon öskorból veszik 

eredetöket, melyben a társadalmak első ala- 
kulásai képződtek. Oly régiek, mint a tár- 
sadalom maga, melynek eredetére a történe- 
lem nem emlékszik - éppen ugy homályban 
levén az, mint a felnött egyes ember előtt 
gyermekkorának öntudatlan évei, melyekről 
emlékiratot maga nem készithet. 

És mégis a politikai tanok régiségök 
daczára, mindeddig nem tudták feltalálni ama 
bölcseség kövét: miszerint az emberek az 
élet köz- és magán viszonyaiban békésen és 
boldogul egymás között és egymás mellett 
megférhessenek. 

Ámbár az államnak nagy feladata nem 
kevesebb, mint az emberi ősjogok alapján 
kifejteni a köz- és egyéni szabadságot, s a 
szabadság vértje alatt kifejlődő közjólét által 
megerősödve, a folytonos haladás útján tö- 
rekedni a nagy czél felé, melynek magasla- 
tán az emberiség szelleme magát érvényesi- 
teni képessé tétessék. De éppen ezen magas- 
latra eljuthatni — „hic labor, hoc opus est.* 

Minthogy pedig a nagy emberiség kü- 
lönböző népcsoportozatokban decomponálódott: 
ezen népcsoportozatok külön alakulása, kü- 
lön organicus államtestekben fejlődése, egyé- 
niségöknek körvonalozása, s missiojuknak 
többé kevésbé betöltése rendezett állapotokat, 
ös-, egyéni és szerzett társadalmi jogokat 
védő közegeket feltételezett. Melyek mükö- 
dése folytán fejlőödött évezredeken keresztül 
a társadalmi élet gyakorlati tudománya - a 
mai napig oly hiányos politikai tanok. Me- 
lyek a társadalmat folytonos rázkódásokkal, 
a haladás útját veszélyeztető visszaélésektől, 
belülről minden szabad életet elnyomó gyü- 
löletes rendörség által szolgált zsarnokságtól, 
vagy elnyomó kormányok megdöntegetésével 
bekövetkezni szokott szabadsággal visszaélé- 
sek a féket vesztett néprétegek rombolásaitól, 
kifelé pedig gyilkoló háboruk szerencsétlen- 
ségeitől megóvni képesek nem voltak, s je- 
lenben sem azok. 

Mert az egyeduralom és köztársaság - 
minthogy más alternativa nem lehet — eddig- 
elé divo kormányformák minden árnyalatai 
az emberi szenvedélyeket, önzést, nagyra- 
vágyást nem voltak képesek annyira szelidi- 
teni, hogy a civilisált ember erkölcsi érzete, 
mely a Brama-hittan analogiája szerint a tár- 
sadalomban másodszor kellene hogy szüles- 
sék — biztositsa a jogegyenlőség, az egyéni 
és közszabadság és testvériség nagy elveit 
ugy az elméletben, mint a gyakorlatban. 
Annyira azonban az államtan elmélete hala- 
dott, hogy a jó kormányzás elvét, illetöleg 
titkát az államhatalmak : a törvényhozói, bi- 
rói és végrehajtási hatalmak sulyegyenében 
hiszi már feltaláltnak. Ezen elvnek többé ke- 
vésbé szerencsés alkalmazása képezi monar- 
chiában a parlamenti kormányformát. 
Engedelmet kell kérnem tisztelt olvasó- 
imtól: hogy doctrinair bevezetéssel fárasztot- 
tam becses figyelmöket, illetőleg a szakértök- 
nek béketürelmét. Sietek az abstract elmél- 
kedést hazai viszonyainkra vonatkozó concret 
eszmékkel kárpótolni. 

Hazai alkotmányunk, melyet öseink ma- 
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gukkal keleti honukból hoztak, s mely a 
pusztaszeri szerződésben, a nemzet ezen ös 
chartájában, az új honfoglalásnál határozott 
kifejezést nyert - az alapjogok mindazon 
elemeivel birt, melyek Magyarország köz- és 
államjogát s népeinek szabadságát biztositot- 
ták. Habár ezen szélesebb jogkör a közép- 
idő és az akkori Európa fogalmai szerint a 
hűbér-rendszer szerencsétlen kifejlődésével a 
nép alsóbb osztályaira nézve megszorittatott 
is: de az alkotmány sánczain belül állott 
néprétegek, az ugynevezett nemes osztály 
II-dik Éndre diplomájában nagyobb mérvü 
jogokat nyert azon szélső határokig, hol az 
egyesek imposant jogai magának az állam- 
nak lételét fenyegették. 

A magyar polgári szabadság nagyobb 
lett az angol polgárénál, mely ebben talál 
kifejezést: „az én házam az én váram."4 Mig 
II. Endre király 1222-beli 31-dik t.-czikke 
által megengedett „fegyveres ellentállási jog" 
kifejtette a veszélyes olygarchiát, mely a 
hazát két izben a Sajónál és Mohácsnál sir- 
ba döntötte, s miután halottaiból feltámadott 
is, ujabb vészeket hozott reá. A haza felda- 
rabolásának több mint másfél századon ke- 
resztül tartott anarchicus állapotában, mikor 
a nemzet folytonos guerilla harczokban emész- 
tette föől magát - a pusztulás főbb oka szin- 
tén innen eredett. Mely ha az ös népgyülé- 
seket képező megyei törvényhatósági intéz- 
mény által nem ellensulyoztatik – a magyar 
királyságról, mint ilyenről, már régen meg- 
irta volna a történész : hogy volt, de nincs 
többé. Mert daczára annak, hogy I. Ferdinánd 
1527-ben magyar királylyá választatásakor 
tett azon biztositása óta, hogy a nemzet jo- 
gait, szabadságait s nyelvét fentartja s vé- 
delmezi, melyről a Habsburg s később Habs- 
burg-lothringeni házbóli királyai a szabad- 
választás eltűrése után is kiadott királyi hit- 
leveleikben a nemzetet mindannyiszor bizto- 
sitották : önállásaért s legdrágább nemzeti 
kincseiért negyedfél század alatt kétségbeesett 

küzdelmeket kellett kiállania. 
De a gondviselés ugy akarta: hogy a 

magyar nemzet erején s szivós jellemén meg- 
törjenek a csapások, a vészek hullámai; 
hogy a magyar állam mély sebekkel rakva 
bár, de meg ne szünjék élni, mig missioját 
be nem töltötte. Azonban az Árpádok, Nagy 
Lajos és Mátyás népe nem imponált többé 
Európának. Megtört élete hasonlitott azon 
üdűlt betegéhez, kinek életereje a koranyag- 
gali küzdelemben annyira ki van meritve, 
hogy rendes foglalkozását meg kellett sza- 
kasztania, s nyugalomra és gondos ápolásra 
van szüksége, hogy munkaerejét visszasze- 
rezhesse. De a magyar nép - nehány verőfé- 
nyes napot kivevén — folytonos zaklatások 
között fel nem üdűlhetett. 

Az 1687-diki országgyülésen eltörölte- 
tett ugy a II. Endre 1222-diki 31-dik törv. 
czikke, mint a szabad király választási jog. 
De a nemzet e két nagyfontosságu, habár 
az államot gyakori rázkódások s belháboruk 
által veszélyezett jogáróli lemondásért új, biz- 
tosabb jogok által nem kárpótoltatott. Mihez- 
képest közjoga alapjaiban megrendittetvén : 
az államhatalmak közötti sulyegyen, mi több, 
az idegen végrehajtó hatalom tulsulya illető- 
leg mindenhatósága által annyira megzavar- 
tatott: hogy habár a bűnös tanácsosok nó- 
tázásáróli törvényeink Corpus jurisunkban 
helyet foglalnak, de ha nem birtunk volna 
a municipalis jogok intézményével — kérlel- 
hetlenül már akkor éppen ugy az absolutis- 
mus igájába hajtatunk, mint hajtatott Cseh- 
ország a fehérhegyi katastropha és min ma 
gunk késöbb a világosi fegyverlerakás után. 

A megyei szerkezet alkotmányunk véd- 
bástyáinak ellenállása hosszu idön keresztül 
daczolt az absolutismus támadásaival, mig 
ez is az administrator-rendszer, a substitutio 
törvénytelen behozatala és ismételt gyakran 
hoszszasan tartott betiltások által alapjaiban 
meg nem ingattatott. De ekkor a haza fel- 
világosodott bölcs, hű fiai, s ezek legjelesbi- 
ke a nagy száműzött látván cast-szerü alkot- 
mányunk tovább tarthatlanságát - nem enged- 
ték, hogy az 1848-diki európai népmozgal- 
mak hazánkra nézve nyomtalanul elenyészsze- 
nek. Hanem komolyan átgondolt, s már az 
előtt a sajtóban és megyegyülésében higgad- 
tan megvitatott elhatározással az alkotmány 

sánczain kivül állott néprétegek polgári és 
politikai jogokkal felruházása vagy is az 

alkotmány kiterjesztése mellett meghozták az 
1848-iki III. t-czikket a független magyar 
felelős miniszterium alakitásáról, s ezzel 
egybehangzólag a parlamenti kormányzás 
megalapitására vonatkozó több törvényezik- 
keket. Igy aristocraticus alkotmányunkba 
democrat elemek beoltása által a nemzet egy- 
szerre képessé tétetett több százados lethar- 
giájából új erőknek az alkotmány sorompói 
közé befogadása által az alkotmányos activ 
terére léphetni; s a százados hanyatlás után 
egy új erőteljes nemzeti élethez hozzá kezd- 
hetni. A nemzet leirhatlan lelkesedéssel, s 
nemesi osztálya hozzá méltó áldozatkészség- 
gel fogadta alkotmányának az emberi és pol- 
gári jogok kiterjesztésére s biztositására fek- 
tetett dicső átalakitását ős alkotmányának. 

Mert érezte : hogy ez reá nézve a „lenni 
vagy nem lennit kérdése, melyet, mint élet- 
feltételét, vérével is meg kell védenie. Tud- 
juk : miként küzdöttünk a reactio ellenünk 
zúditott szörnyeivel élethalál-harezot; miként 
ontotta a nemzet önvédelmi harczában leg- 
nemesebb vérét érette; és miként tűrtünk 18 
évi kinszenvedést, megaláztatást és szolga- 
ságot; s miként lettek mindezek elviselhetők 
a nemzeti nagy feltámadás reményében. 

Torda, mart. 11. 1866. 
Szabó Lajos. 

Pest, márez. 14, 1807. 
Ő Felsége tegnapelőtt délután érkezett a ki- 

rályi fővárosba, s ma fogadja a miniszterek hüség- 

esküjét. 

Ő Felsége fogadtatásának, s az ezzel kap- 
csolatos ünnepélyeknek részleteit hozzák a lapok, 

s csak annyit jegyzünk meg ezen közlésekre, hogy 
az öszinte lelkes fogadtatás leirása egyikben sincs 

tulozva. 

Feltünö az, hogy ö Felsége megérkezéseinél 

a katonaság soha sem szerepel, s mint alkotmányos 
uralkodó körül a nép képezi a sorfalakat. A tanulók, 
gyermekek, a czéhok, testületek állottak első sor- 
ban útja vonalán, s a roppant néptömeg tölté el 
az utczákat és téreket. Kocsiját polgárokból álló 
bandérium előzte meg, s a belügyminiszter, utána 
a miniszterek és törzstisztek, semmi mogorva had- 

csapat, semmi csillogó fegyverek. Nem volt, nincs 
szükség a magyar királyt a magyar földön szuro- 
nyokkal venni körül, a nép tisztelete és loyalitása 

legbiztosabb vértjeül szolgál. 

Az uralkodó Fölség egyéniségében is nem a 
mogorva tekintély, hanem a szivélyesség és bizalom 

van kifejezve. Ő Felsége életkorához képest látha- 
tó, hogy sok történelmi vihar huzódott át uralkodása 
korán, s sok nehéz gond terhelte vállait. Az élet 
delében teljes testi és lelki erejét birja, mind a 
mellett lényén láthatók az átküzdött gondok nyo- 
mai, s fejedelmi komolysága, mellőzvén a rideg 

katonai merev tekintélyességet, megnyerő s biza- 
lomra vonszó hatással van a szemlélőre. 

Ő Felsége megjelenésével egyszerre kezdet- 
tek mutatkozni köreinkben a visszatért száműzöttek 

s szabaddá bocsátott politikai foglyok. 

Az erdélyiek közül Berzenczey László 
mulat most körünkben s mintegy két hét mulva 

szándékozik szülőföldjére visszatérni. 

Alakján tetemes változás van, az egykor ezin- 

gár férfin meghizott, szakállat most nem visel, 

hangjának régi ereje habár vesztett csengő érczes- 

ségéből, de az erőteljességben még nevekedett. E 
férfiut a számüzött élet gyötrelmei, s azon roppant 
utazás, melyet a föld körül tett, s az utazás után 
áthuzott nagy betegség nem hogy megrongálta volna, 

de testben erősitette, hogy a világtapasztalatok 
szellemi higgadtságára minő hatással lehettek, azt 
csak később foghatjuk tapasztalni. 

Benne lévén a különböző hirek közlésében, 
örömmel emlithetem meg, hogy a közöttünk mulató 
Petterson angol utazó, a ki már Erdélyt s je- 

lesen a székelyföldet is beutazá, s itt mulatása 
alatt nemzeti nyelvünket eltanulta, éppen most for- 
ditja angolra Halmágyi Sándor „Elv és előité- 

lete czimt szabatos s szépen dolgozott kis regényét, 
a mirőöl nagy elismeréssel nyilatkozik. 

E regény angol forditása képekkel is lesz ki- 
sérve, minthogy a mű szövegéhez mellékelhetők 
oly képek, melyek nemzeti sajátságot fejeznek ki, 

tárgyak, melyeket az angolok nem ismernek. 
Visszatérve a nap jelenségére, ő Felsége itt- 

mulatását pár hétre terjedendőnek remélik. Ezalatt 

XII. évi folyam. 
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valószinüleg az orszá 

a 65-ös bizottmány atát, melynek bevégzése 
után hirszerint egy net lesz, hogy a magyar 
miniszterium a koror törvényczikket elkészit- 
hesse, mert a czél az volna, hogy a koronázás 
május elején végrehajtassék, s ezt én is való- 

szintnek látom azon hirek daczára, a melyek tudni 

bevégzése után elnapoltatnék septemberig, s akko 
lenne aztán a koronázás. terha 

. 7 

E nagy ünnepélyre már folynak az előkészü- 
letek, s az ékszerészeknél már tizezerekbe kerülő 
kantár- s nyereg-készleteket láthatni, melyekkel az 
olygarchák lovai fognak fényelgeni. Egy-egy kész- 
let árából egy egy nagy és fontos hazai intézet 
alapját lehetne megvetni, mely dicsőséget hozna 
az alapitóra s előmenetelt a nemzetre. 

Az erdélyi korlátnokság, mint ilyen, müködé- 

sét bevégzé, tagjai azonban, kiket a legutolsó na- 

költöznek le Pestre, s már tegnap 13 darab érke- 
zett csak az igazságügyminiszter nyakára is. A fel- 

hogy mindenki meg van döbbenve, hogyan fognak 
már Bach és Schmerling embereivel alkotmányosan 
s szabadelvüleg kormányozhatni. A miniszterium 
kérdésen kivül azokkal nem veheti magára a fele- 
lösséget, a kik felelősség nélküli s alkotmányt-tipró 
kormány alatt szolgálnak, s feladatául tekintendi 

magát biztos erőkkel s egyrészről megerősitni, 
másrészről számba venni, hogy azok, kik a mul- 
tak fekete romjaiból nyakán maradnak, mennyire 
hiven fognak az új urnak, a törvényes s alkotmá- 
nyos rendszernek szolgálni; s ha most talán csak 
nagyjában rostálnának is, remélhető, hogy a ros- 

tálás addig tart, mig a konkoly legnagyobb része 
kihulland. 

A mostani miniszteriumnak egyik főcalamitása 
az, hogy az utóbbi rendszerek eszközeitől nem 

a népélet legtisztább rétegében a megyéken a re- 
stitutio által egyszerre megtisztulhat a levegő, s a 
közvélemény emberei kizárólag foghatják el állás- 
pontjaikat. : la 

Bizony jó volna Erdélyben is mielőbb a 
restauratiókhoz juthatni. Most szemelgetik a királyi 

biztosként leküldendő egyéniséget, ki Erdély körül- 
ményeihez képest a reorganisatiót tapintatosan 

ról van szó, ki mint főispánságot huzamosb időkig 

viselt egyén a közigazgatásban jártas, s egyébként 

is kitünö talentomu férfiunak ismertetik, Megbizatása 
majdnem bizonyos. kagal 

Az egyes miniszteriumok el vannak árasztva 
kérelmezőkkel, azonban igen kevés új egyén jut- 
hat be, miután a magyar és erdélyi korlátnokság 
a helytartóság s utóbbi testületek roppant személy- 
zeteire mind a lehető tekintettel akarnak lenni, az 
ország pedig mélyebben van merülve a birodalom 

dijakat kényelmes processusát megbirhassa. *) Az 
igaz különben, hogy az 1848 és 1861 utáni kor- 
mányok nem kérdezték tölünk, mi lesz belőlünk ? 
midőn nemcsak állásainkról elkergetének, de még 

azt a penzt is visszafizetteték velünk, a mit hiva- 
talos fizetésképp vettünk ki. 

Budapesti közleménye 
Buda, mározius 14. 

Ma délelőtt féltizenkét órakor tették a n 
gyar felelős miniszterek ős Buda vára Mátyás 
lotájának kis tróntermében Aposti Királyunk ő F 

József ujonnan kinevezett belügyminiszteri államtit. 
kár ő méltósága olvasott fel.. hadát győl 

Ezen ünnepély végeztével ö Felsége déli 12 

lés két házának küldöttségét, mely az alkotmány 
visszaállitása és a felelős miniszterium kinevezése 
fölötti örömét s háláját fejezte ki Felséges 
s Királyunknak. oddagaobiya k 

A küldöttség 
egri érsek ő exclja, megha 

lyességétől, ekkép szólott 

4) Számos nyilatkozatok és czikkek 
már 

tárgyalás alá veendi 

akarják, hogy az országgyülés a ő5-ös munkálat 

pokban nyakra-főre emeltek magasabb rangokba, 

oszlott hivatalok elárasztják a most alakulókat, ugy 

lehetett egy csapással megmenekülnie, Szerencsére 

vezesse. A legutóbbi napokban gr. Péchy Manó- 

silány pénzviszonyának örvényébe, hogysem a nyug- 

sége kezeibe az esküt, melynek szövegét Szláry 

órakor a nagy trónteremben fogadta az országgyü: 



Felséges Császár és Apostoli Király ! 
Legkegyelmesebb Urunk ! 

Nincs nyelv, nincs szó, mely méltán kifejezze 
hódoló örömünket, melylyel! Felséged elé járulunk. 

Egy nemzet öröme ez, melynek Felséged ke- 
gyelmes elhatározásával forró óhajtását, alkotmá- 
nyos önállását megadni méltóztatott. 

Felséges Urunk ! Sötét felhők boritották ha- 
ánk egét bizonytalan, aggályos jövővel küzdöt- 

tünk, és ime, földerült a nap, fölvirult a béke olaj- 
ága és Felséged fejedelmi bölcsesége, igazságsze- 

retete a nemzetet, a trón és a haza elválaszthatlan 

érdekében, Királya bizalmának és önmagának visz- 

szaadta. 
É fog Felséged e hű népnek hálás emlé- 

kez ében, és 8 igazságo tettében élni fog, mint él 

Mitotta a bizalmas egyetértést, a jobb jövő 

ékát, melyet, mint biztosan reméljük, Szent 
koronája nem sokára még inkább megerő- 

sitend. 

Felséges király! Nincs hazánkban, ki alkot- 
os ujjászületésünk ezen korszakára az Isten- 

től áldást ne kivánna; ki buzgón ne óhajtaná, hogy 
az a Fejedelemre ugy, mint a nemzetre állandóan 

Udvhozó és boldogitó legyen. 
Isten áldd meg a Királyt ! Isten áldd meg a 

hazát ! 
Az örömzaj és éljenzés lecsendesülte után ö 

Felsége szép csengő hangon következőleg mél- 
tóztátött válaszolni : 

„Az ország közóhajtását az alkotmány 
helyreállitása iránt örömmel teljesitem. 

Alkotmányos államok biztos kifejlődésének 
és megszilárdulásának két feltétele van : őszinte 
ragaszkodás a trón és a Fejedelem iránt, és a 
politikai érettség azon foka, mely az alkotmá- 
nyos szabadságot gyakorlatilag lehetővé teszi. 

Szivesen ismerem el, hogy mindkettőnek 
legujabban is kétségtelen tanujeleit adta a tör- 
vényhozó testület mindkét háza és a nemzet. 

Nem kétlem tehát, hogy egyesült erővel 
sikerülni fog biztosítanunk azon kedvező ered- 
ményeket, melyeket Én, és Velem együtt a 
nemzet, a kormányzat jelen rendszerétől mind 
az ország-, mind a birodalomra nézve várunk. 

A mint igy egyrészről meg vagyok győ- 

ződve, hogy kedvelt Magyarországom a trón és 
a birodalom rendíthetlen támasza leend, ugy 
másrészről élénken óhajtom, miként a nem- 
zet is meg legyen győződve arról, 
hogy Magyarország területi épségé 
nek és alkotmányos szabadságának 
leehivebb őrét Bennem találandja. 

Biztositsák egyébiránt az országos Főren- 
deket és Képviselőket meleg vonzalmam- és ki- 

rálát kegyelmemről." 
Hosszasan tartó s szünni nem akaró éljenzés 

követte ö Felsége beszédét, s lenn a várpalota ud- 
varán tömérdek közönség várta a küldöttséget, 
melynek távozta után ő Felsége a cs. kir. katonai 

tisztikart fogadta. 
Esgte 8 órakor a budapesti polgárság nagy- 

szerü fáklyásmenetet rendezett ő Felsége tiszte- 
letére. 

országgyülési tudósitás. 
k . 

képviselőház ülése márcz. 16-kán. 

Elnök z Szentiványi Károly; jegyző 

Joanovics György. A miniszteri padon: gróf 
k—— 

mutatja a beküldött iratokat, 

bizottmányhoz tétetnek át. 
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Andrássy Gyula, b. Wenkheim Beéla, gróf 
Festetics György, Lónyay Menyhért, Horváth 
Boldizsár, Gorove István miniszter urak. 

A jegyzőkönyv hitelesitése után az elnök be- 
melyek a kérvény- 

Elnök: A t. ház az alkotmány viszaállitása 
következtében méltóztatott egy küldöttséget kikülk 
deni ő Felsége iránti hódolatának s köszönetének 
kifejezése végett. Ezen küldöttséget ő Felsége a 

mélt. főrendek küldöttségével együtt f. év és hó 
14-dik napján déli 12 órakor a budai várlakban, 
magyar miniszterei által környezve méltóztatott ke- 
gyelmesen fogadni. Az ez alkalommal egri érsek 

ő excja által mondott beszédet van szerencsém be- 

mutatni. 
Tóth Vilmos jegyző olvassa a Bartako- 

vics Béla egri érsek ő excja által mondott be- 

szédet. 
Elnök: (jelentését folytatva). Erre ő Felsége 

többszöri éljenzésekkel és örömmel fogadott követ- 
kező beszédet méltóztatott mondani. (Halljuk! 
Halljuk!) 

Tóth V. jegyző felolvassa ő Felsége vála- 
szát az országos küldöttség beszédére. A ház fe- 
szült figyelemmel kiséri ő Felsége szavait és he- 
lyenkint zajos éljenkiáltásokba tör ki. Igy különö- 
sen azon mondat, melyben ő Felsége biztositja a 
küldöttséget, ,hogy Magyarország területi épségé- 
nek és alkotmányos szabadságának leghivebb őrét 
Benne találjat — ötszörös harsogó éljen által sza- 
kittatott félbe, mely a mondat végén fokozott lelke- 

sedéssel ismétlődött. A beszéd végén háromszoros 
éljennel üdvözölte a ház ö Felsége legkegyelme- 
sebb nyilatkozatát. 

Elnök jelentését e szavakkal végzi be: Ez- 
után a küldöttség többszöri éljenzések között távo- 
zott. Erről van szerencsém a t. háznak jelentést 

tenni. Azt hiszem, örvendetes tudomásul veszi a 
ház. (Helyeslés.) 

B. Majthényi László főispán, mint a felsö- 
ház jegyzője áthozza a főrendek utolsó határozatait 
a közhatóságok, a sajtó s végre azon képviselőházi 
határozat tárgyában, mely szerint a miniszteri elő- 

terjesztvényekben foglalt felhatalmazások csak a 

jelenlegi miniszteriumra ruháztattak. A förendek 

végzései a jegyző által felolvastatván- éljennel fo- 
gadtatnak. 

A közintézetek ügyében kiküldött bizottság 

részéről Dobóczky Ignácz és Torma Károly 
jelentik, hogy a párisi kiállitásra kiszemelt muzeumi 
tárgyakat megbizatásukhoz képest számba vették, 
megbecsültették, megmérték, biztositották, becsoma- 
golták és Rómer Flóris biztos felügyelete alatt ut- 
nak inditották. 

Bömches Frigyes következő inditványt je- 

lent be a Nagy-Várad-, Kolozsvár-, Segesvár- és 

Brassón át Galacznak irányuló vasutvonal tárgyában : 
„Mondja ki a képviselőház határozatilag : 

hogy miután a Galacznak iránylandó nagy-várad- 

kolozsvár-segesvár-brassói vasutvonal kiépitését sür- 
gösen szükségesnek tartja, csak azért nem intéz- 

kedett eddig már a felől, hogy épitése közvetlenül 

foganatba vétessék, mivel nem volt képesitve a 
maga törvényhozási hivatásának és kötelességének 

megfelelni; de a mint arra képesitve leend, részé- 
röl kész lesz ama vasutvonal megépitésére és for- 

galombahozására józan, takarékos számitás követ- 
keztében valósággal beruházott tökék kamatai- 

képpen bizonyos méltányos jövedelmet törvényes 
uton biztositani. — Ez inditványt következő 
képviselők irták alá: Bömches Frigyes, időösb 
gróf Bethlen János, Zeyk József, Zeyk Károly, 

Nagy Elek, gr. Mikó Imre, b. Huszár Károly, gr. 
Kálnoky Pál, Tisza László, b. Kemény Gábor, ifj. 

b. Kemény fstván, Gajzágó Salamon, Hosszu Jó- 

zsef, Széles Dénes, Gál Miklos, Dózsa Elek, Dózsa 
Dániel, Trauschenfels Emil, Fehdenfeld Frigyes, 
Conrád Mór, K. Boér János, Simay Gergely, Berde 
Mózes, Torma Károly, Gál János. 

Ezen inditvány több igazolási esettel együtt 
a hétfőn tartandó ülés napirendjére tüzetik ki. A 
65ös bizottság jelentésének tárgyalá- 
sára nézvea ház elfogadj a az elnök azon 
javaslatát, hogy szerda, márcz. 20-ra tü- 

zessék ki napirendre. 

Végül az elnök felszólitja a ház tagjait, a kér- 

vénybizottság új választására szavazataikat beadni. 
Mi megtörtént. 

A provisorium s egy Bergstatut. 
A ,K. Közlöny" 32-dik számában a fennebbi 

czim alatt megjelent czikkhez legyen szabad a kö- 
vetkező bővebb felvilágositást szolgáltatni : 

Az abrudbánya-verespataki bányamegyében a 

bányahatárokra nézve eleitöől fogva az átalános tör- 
vénytől eltérő, kivételes szolgalmi rendszer volt al- 

kalmazásban, melyet az ottani, aránylag igen nagy 

mennyiségben előjövő arany-ezüsttartalmu ásvány- 

telepek sajátságos alakulása, s a vidéki nagyszámu 

mépességnek csaknem kizárólag a bánya iparrai 
szorultsága tettek mulhatlanná, s a mely rendszer 
e szerént nem valamely rohamos codificatio utján 
mintaszerüleg tukmáltatott föl, s nem is egyoldalu 

érdekek idő s körülmények szerinti befolyása által 

lőn becsempészve, hanem a dolog természetéből fo- 
lyó socialis szükség alapján idővel önként fej- 
lett ki. 

Ezen, a József császár idejébeni, csakuügyan 
sajnálatosnak mutatkozott rövid félbeszakitáson ki- 

vül, folytonosan fenállott s ma is fenálló, t. i. az 

átalános osztrák bányatörvény által is meg nem in- 

gathatott, sőt habár további, az illető legfensőbb 
bányahatóság által szokásszerüleg fentartott revisio 

kikötése mellett, nyilván fentartott rendszer lényege 
abban áll: hogy a föltárt és törvényszerüleg bir- 
tokbavett telepekhez tartozó külön határok birtoká- 
hoz azon feltétel van kötve, miszerint a határ-bir- 

tokos maga saját határain más, az őveitől külön- 
böző, általa törvényszerüleg még birtokba nem vett, 
kivülről bevágó telepek kizsákmánylását, ezen te- 

lepek benyuló határainak korlátai közt eltürni tar- 

tozik, és igy e részben zárthatárokkal, melyektől 
mások föltétlenül tiltva lennének, nem bir; miáltal 

ki ma némi hátrányt talál, holnap rendesen meg- 
becsülhetlen előnyt élvezend az eltürési szolgalmak- 
nak a határok csaknem szakadatlan szomszédsága 

miatti bizonyos kölcsönösségében. 

A bányaiparnak ezen megyében a fémhozó 

hegyek aránylag igen csekély területén, egymás 

mellett, egymáson alul és felül mutatkozó folytonos 

intensitása s a fémtermesztésnek avval egyirányos 

nagysága, melyek által itt a bányaipar már régóta 

országos nemzetgazdászáti nyomatékosságra jutott, 
bizonynyal semmi egyébnek, mint a telepek soka- 

sága és gazdagsága mellett csak az érintett, a szó 
teljes értelmében valódi socialis természetü rend- 
szer befolyásának köszönhető; kétségtelen levén, 
hogy oly aránylag csekély területen, annyi külön 

vállalkozás, oly bámulatos erőfeszitéssel annyi idök 
óta, más bánya-birtokrendszer mellett, tehát föltét- 

lenül zárthatárokban nem állhatott volna meg. 

És most ama kipróbált rendszer megdöntésé- 
nek küszöbén állanánk, miután egy esetleges mi- 
niszterialis kezdeményezés alapján az annak hódoló 

önmegadás, s némely itt részletesen nem tárgyal- 
ható, de valóban a jövőt as jelennek föláldozó kü- 
lön érdekek befolyásának , mely ellen ezelőtt bizo- 
nyos helyről éveken át folyt a hivatalos küzde- 
lem, most már csal n sikerült : a fenemlitett 
revis0 utján ama régi otmányos rendszert me- 

röben átalakitni olyani ly a dolgot fogulatla- 
nul tekintve, a régit előidézö helyi viszonyok és 

socialis érdekekkel egészben ellenkezik, és igy ne- 
hány, már több határok birtokában levő vállalkozó- 
nak s ezek közt a kincstári igazgatóság alatt levő- 
is hasznára váland ugyan, de a vállalatok számát 
s a fémtermesztést ezutánra kétségtelenül apasz- 
tandja, s e szerint a bányászat jövőjét koczkáz. 
tatja. 

A régi rendszer ezen megdöntését is magában 
foglaló Statutumnak a birodalmi kereskedelmi mi- 
niszterium, mint eddigi legfensőbb bányahatóság ez 
év elején 10,756/701 tavalyi szám alatt kelt ren- 
delete szerint, mint azt az „Erdélyi hivatalos Ér- 
tesitőt 1032-dik számában láthatni, már a jövő hó- 
val kellene életbelépnie, és ez az miről a ,K. Köz- 
löny 32-dik számában mindenesetre csak helye- 
selhető, felszólalás történt, helyeselhető kivált azért 
is, mert kétséget nem szenved, miszerint a bányá- 

szat ügyének, még az octoberi és februári, egyéb- 

iránt bizonyos tekintetben csakugyan központosi- 
tásra irányzott okmányok szerint is már akkor a 
honi törvényhozás és legfensőbb kormányzás alá 
kellett volna visszaállitani, de a minek eszközlése 
felülről teljesleg munkába nem is vétetett; Er- 
délyre nézve valóban megfoghatlanul azon abnor- 

mitas is megtörténvén, miszerint a bányahatóság 
fensőbb vonalban, a volt helytartóságtól nem a kir. 
főkormányszékhez, hanem az országos pénzügy- 

igazgatósághoz tétetett át, mi még a lajthán-tuli 

országokban sem történt. 

Kolozsvártt, márczius 15-dikén, 1867. 
Egy szakember. 

Levelezés. 
Bereczk (mezőváros Háromszéken), febr. 26. 

1867. – A magyar királynak k. k. leirata, mely 

hazánk alkotmányát visszaállitá, városunkban is a 
honfini öröm kitünő és fényes, de azért csendes 
nyilvánulását idézte elő. 

Városunk érdemes országgyülési képviselője 
Fejér János február hó 25 kén reggel szerencséltete 
minket a k. k. leirat tartalmával, s nár déli haran- 
gozáskor három taraczkdurranás hirdeté az öröm- 
hirt, mire számos nemzeti lobogó kittzésén akadt 

meg a szem. Szent ihlet hatotta meg a felvillany- 

zott kedélyeket, az eleget nyomorgott szegény szé- 

kelyeket, mikor gyönyörrel szemlélhették a három- 

szinü lobogókat, melyek közül kitünöbbek voltak : 

a rom. kath. templomtornyon két óriás nagyságú, 

a tanácsházon három, a rom. kath. lelkésznél egy, 
s országgyülési képviselőönk lakházánál 1848 fel- 

irattal egy, mely az örömhir jeléül legelső lobogott. 

Este kis városunk ki volt világitva s mondhatom, 
hogy fényözönben is uszott, milyent a város lakói itt 

nem is láttak. Ugyanis esti ave Maria harangozás- 
kor megdördültek a taraczkok, s 101 üdvlövés ada 
jelt az örömérzet nyilvánulhatására s az általános 
kivilágitásra. A lakosság nagyrésze egy nagy töm- 

böt képezve, a tanácsház eleibe gyült, hol egy szép 

transparenten a magyar korona s ezen szavak : 

„Éljen a király, éljen a haza, éljen a magyar mi- 

niszterium* tündököltek. De mégis e holt betükből 
álló szavaknak a nép érzülete csakhamar harsány 

,éljenő kiáltásokkal ada kifejezést, s erre mindenki 

a piaczon emelt zöld fenyőlombokkal koszoruzott 

mámoza. 
ERDÉLYI MUZEUM-EGYLET. 
Tudományos egyletünk, az erdélyi muzeum- 

egylet, mindinkább kezdi kiterjeszteni hatását a ko- 

molyabb tudományosság s honi viszonyaink ismer- 

tetése érdekében. Csak azok nem ismerik el ezt a 
érdeme szerint, a kik birálni szeretnek, a 
gy elég komoly figyelemmel kisérnék ez 

maga 
nélkül, 

intézet körében - a kezdet nehézségei daczára — 

már is kifejlett tevékenységet. Ezt visszatükrözni, 
s ugyszólva szélesebb körben ismertetni e lap már 
több izben tért nyitott, s ez csak méltányolható fi- 
gyelem a szerkesztőtöl. Legyen szabad nekem is 

igénybe venni tehát e tárczát egyik közelebbi tu- 
dományos ülés szerény ismertetésére. 
Muzeum-egyletünk természettani szakosztályá- 
nak mult szerdán (márczius 13 dikán) tartott ülése 
egyike volt a legérdekesebbeknek. Csathó János, 
kitűnő bothanikai, geologiai és állattani szakisme- 

retekkel biró hazánkfa, tartott felolvasást mely 
zámu közönség jelenlétében s igen kedvező 

fog ás mellett ment véghez. E tudományos ér- 
tekezé aRetyezát helyviszonyi és termé- 

jz ismer! etését szolgáltatja, annak tájrajzi 
sá geologiai al kzatát és zonákra felosztott 

növényzetét és állatait ismertetvén. Ezen jeles és 
a tudomán magasabb igényeinek szinvonalára emel- 

kedett munka, agy tanulmány- és szabatossággal 

b Isok eredménye. Bizonynyal 
T kutatá 

sattó dr ázáltal nagy ezolgálatot tett a hazai tu- 

dományosságnak, s méltóvá tette magát a haza el- 

ismerésére. 

Az értekezés Hátszegvidéke alakzatának le- 
irásával s környező hegységeinek irány szerinti 

megnevezésével kezdődött. 

Ezután megemlittettek a Hátszegvidékén fenn- 
maradott nevezetesebb római s más korbeli emlé- 

kek, ezek közül az egyedüli még hazánkban lát- 

ható mozaik talaj Várhelyen, melyre egy oláb juh- 

aklat épitett. 

Ily sok régi korbeli maradványok az utókor 
nemzedékében fel szokták ébreszteni a költészet 

iránti hajlamot, s a hátszegvidéki nép száján szám- 

talan monda és rege kering, melyek közül mutat- 

ványképpen a Jorgován kövéről szóló rege előadatik. 

Ezután szerző áttér a Retyezát hegységére s 
leirja annak alakzatát és állagát (formation) előso- 
rolja az ezen hegységen előforduló ugynevezett al- 

pesi tavakat, melyek közöl nehányat terjedelme- 
sebben leirván, magyarázza azoknak keletkezési okaita 

Elősoroltatnak nevek és előfordulási helyek- 

nek megnevezése mellett a Retyezátnak emlősálla- 
tai, madarai, kigyói, halai és növényzete. 

Végül megemlittetvén a melegségnek befo- 
lyása az állati s növény-életre, ugy szintén azon 

pontok mind a sarkvidék felé, mind pedig hegyein- 
ken függöleges irányban, melyeknél a tenyészet 

megszünik, előadatik az ugynevezett hóvonalnak, 

az aegnatortól a sarkvidékek felé fokozatosan apadó 
magassága, mely Erdélyben 8,000 láb magasság- 

nál kezdődnék, ha terjedelmes ily magasságu hegy- 
ségeink volnának, s kedvező physicai okok s be- 
folyások által (a hóvonalt) feljebb nem költöz- 

tetnék , — ezek után aztán felosztja a szerző a 

Retyezát tenyészetét négy tenyészvonalra, s előad- 

ván azok jellegét, elősorolja minden tenyészvonal- 

nak jellemző állatait és növényeit, s végzi a Re- 
tyezát mészkőzetű hegységein észlelt növényeknek 

elősorolásával , 

nem találhatók. 
Az egész értekezés emelkedett, vonzó irmo- 

dorban van szerkesztve, de azért a tudományos 

rész szakismerettel s a tudománynak megfelelőleg 

van összeállitva. 

E mindvégig élénk figyelem és érdekeltséget 

költö felolvasás végeztével Finály H. úr előter- 
jeszté az alakitandó Magyar történelmi tár- 
sulat érdekében tett felszólitását jeles történészünk 

Horváth Mihály és Thali Kálmánnak. Ebben egy 
oly történelmi társulat támogatására hivatnak fel a 
tudomány emberei és barátai, mely feladatául tüzte 
ki a hazai történelem minden ágainak müvelését 
és e tudomány iránt minél nagyobb terjedelmü ér- 
dekeltséget ébreszteni, hogy a történelem terén szét- 
szórva müködő tudósok és buvárok müködését egye- 

sitse, rendszeresitse s kirándulások által a szét- 

szórva megsemmisülésnek kitett okmányokat és ada- 

tokat egybegyüjtse. 
Azért Horváth elnöksége, Thali tollvivősége 

mellett bizottság alakult, hogy az alakitandó társu- 

lat alapszabályait kidolgozva, az alakitó közgyülés 

melyek a más közetü hegységeken 

elébe terjeszsze s tagokat gyüjtsön. E társulatnák 

alapitó tagjai azok lesznek, kik legalább 100 frt 
alapitványt tesznek, részvényes tagjai, kik 3 évi 

kötelezettséggel évenkint 5 frtot fizetnek. A tagok 

a társulat folyótratát és almanachját i ingyen, egyéb 

kiadványait 25 százalék leszállitással kapják s a 

gyülésen szavazati joggal birnak. Mihelyt 100 alá- 
iró lesz, az alapitó közgyülés összehivatik. Aláirási- 

ív van itt Kolozsvártt letéve Finály H. és Szabó 
Károly uraknál, a vidékre is fog küldetni. 

Nem hiszszük, hogy legyen magyar, ki ezen 

társulatnak üdvös voltát s nagy horderejü ezélját 

fel ne fogná. Honunknak történelme oly szép és 
magasztos, nemzetünk multja oly megható és oly 
emelkedett, hogy bizonynyal Európa egyik nemzete 

is szebbet, dicsőbbet felmutatni nem tud; de sok 
helyt hiányos, mert voltak korszakok , midőn még 
a történelmi igazság is békóba volt verve; midőn 
a hon nyomorait még az utókor számára sem sza- 
badott leirni. Ezen hézagokat betölteni, a szétszórva 

heverő anyagot felkutatni, felhasználni, a tudomá- 

nyosságnak ezen elhanyagolt terén egy szent buz- 

galomvezette munkásságot előidézni és a szellemi 
hatalomnak pályatért nyitni hivatása ezen a kor 

intő szavát követő társulatnak, s meg vagyunk 
gyözödve, hogy honfitársaink köztl mindazok , kik 
csak tehetik, sietni fognak aláirásaikkal ezen tár- 

sulat létrejöhetését biztositani, mert csak azőn nem- 
zetnek van jövője, mely multját ismerve, azt tisz- 
telni tudja, O. 

A kolozsvári Redout-terem. 

Minden emberi épitmény — még ha gránitból 
emelt is – előbb utóbb megsemmisül, vagy kivé- 
nül az időböl. Egy ily időböl kivénült szerkezet a 

kolozsvári Redoutte- terem is, mely a mellett, hogy 

az igényekhez mérten igen kicsiny, másrészről élet- 
biztonsági tekintetből is tovább jelen allapotjában 

meg nem tartható, Kicsiny, mert évenkint van leg- 

alább is 8-10 olyan tánczvigalom, hangverseny s 
más egybejövetel, mikor a közönség nem fér be, 
vagy hering módjára kell beszorulnia, mi mindig 



ég mécsek lángjaitól elözönlött állványhoz, mint a 

haza oltárához sietett, hol uni sono ugyan, de tel- 

jes érzéssel énekelték városunk ifjai és öregei a 

hymnust és szózatot, s e közben felváltva zene ját- 

szott. Ezután a kedélyes nép visszament a tanács- 

házi transparenthez, hol Gábor Imre *) id. elnök ve- 

lős szónoklata következtében a király, a haza és a 

felelős magyar miniszterium görögtűzzeli világitás 
mellett éljeneztetett meg. Innen a nép a rom. kath. 

plebánushoz Búzás Mihályhoz ment tisztelegni, 

ezután vele, mint lánglelkü hazafias szónokkal or- 

szággyülési képviselőnk családjához, Gábor Imré- 

hez s innen vissza a tanácsházba, hol mindenütt a 

plebánus ur ékesen s honfiui lelkesültséggel szóno- 

kolt, megköszönvén végül a tek. tanácsnak gon- 

doskodását, mely szerént alkalmat nyujtott az öröm- 
nap megünnepelhetésére. 

A tisztelgések után a nép még egyszer meg- 

szemlélvén az itten ritkán látott transparenteket, 

melyek több ház ablakaiból diszesen tündököltek, 

s hol Magyarország, hol Magyar- és Erdélyország- 
nak a magyar korona alatt összesitett czimereit ta- 
láló feliratokkal tüntették elő - csendesen elosz- 
lott. Azonban másnap hajnali harangzugáskor a pi- 
henő lakosokat 8 erős taraczkduranás még szebb 

ünnepélyre ébreszté fel. Ugyanis a lelkesült városi 

honpolgárok kivánatára derék plebanusunk ünnepé- 
lyes „Te Deum* ot tartott, melyre azok, élükön a 
tks. tanács tagjai két nemzeti zászló elővitelével 
jelentek meg; jelen voltak azon román polgártár- 

saink közül is többen. Szentmise után a diszmenet a 
tanácsházhoz visszament, s ennek erkélyéről is el- 
nökünk szót kért, jeles beszédében éltette a királyt, 
hazát s a felelős magyar miniszteriumot, a néptö- 

meg pedig az „éljen*-t szivélyesen viszhangoztatta. 

Beszédét id. elnökünk azon inditványnyal zárte be, 
mely szerint Bereczk városa egy ő Felségéhez in- 

tézendő hálafeliratbán fejezze ki köszönetét hazánk 
alkotmányának visszaállitása iránt. Az inditvány 
nagy éljenzéssel elfogadtatott. 

F—r K-ly. 

oláhfalu (mezőváros, ezéke, febrnár 
28 kán, 1867. - Itt Erdély havasainak közepében 
a nép alkotmányos érzületének kifejezését valódi 
lelki örömmel szemléljük. 

Ma e nép nagy számmal gyült össze templo- 
mában hálát adni istenének ki feljönni engedte a 
napot, melynek e nép meggyözödése szerint jóté- 

kony melege felolvasztja a nemzet kebelére jege- 

sült bánatot, s helyébe a jótékony sugarak alatt a 

népek megelégedése fog kisarjazni. 

Az ájtatos hálaadás után egy csinos lakoma 

volt rendezve, hol az áldást kivánó felköszöntések 
egymást váltották fel, ezeknek mindenike az erede- 

tiségnek, a romlatlan sziveknek volt viszhangja. 

Ki látta e népnek örőömünnepét, meg kellett 

gyözödnie, hogy ök teljesen felfogják a hangozta- 
tott nagy szavaknak jelentőségét : „Éljen alkotmá- 

mányunk ! Éljen a haza !14 

Vajda-Hunyad, márez: 3. 1867. — (Hálaadó 
istenitisztelet a rom. kath. a görög-nem-egyesült és 

egyesült templomokban az alkotmány helyreállitá- 

sáért.) Alkotmányunk visszaállittatása ünnepét vá- 
rosunk is megtartotta a mai napon. Korán reggel 
nemzeti lobogok tüzettek ki a városházánál, a rom. 
kath. és ref, templom tornyaiból és sok magánosok 
házaiból. 9 órakor a ezéhek nemzeti lobogókkal a 
piaczon összegyülve, onnan a nép nagy sokaságától 

kisérve elébb a ref, templomba gyültek fel, hol a 

*) Nem tudjuk ezen velős beszédeket ugyanazon Gábor 

Imre mondta-e, ki a szebeni landtagba is bement? Ha igen; 

ez nagy megtérés ma. Szerk. 

a7 
terem jelentékeny, legalább is 50-60 [] öl na- 

gyobbodást s tetszetős négszög idomot nyerne. 
szokott hálaima és alkalmi egyházi beszéd megtar- 
tása után, az egész sokaság a r. kath: templomba 

ment. Itt is végződvén a hálaadó istenitisztelet, az 
ünneplő sokaság a görög-nem-egyesült egyházat 

látogatta meg, hol az illető lelkész csinos és kor- 
szerü beszéddel intvén hiveit s az egész közönsé- 

get a testvériesség és egység fenntartására , s ál- 

dást kérve a sokaságra. Végre jaz e.-görög hitüek 

egyházában végződött az örvendezők szent foglal- 

kozása. Itt is az egyház agg lelkésze alkalmi be- 

szédet tartott, melynek végződése után az ünneplő 
sereg szép csendesen oszlott szét hajlékaiba, szi- 

vében hordván mindenik azon édes örömet, melyet 

egy kedvezőbb új korszak kezdetével a jobb jövő- 

nek reménye keltett fel. Este önkénytes kivilágitás 
vala, ezzel fejeztetvén be visszanyert drága alkot- 
mányunk örömünnepe. - Ugyanez napon a szom- 

széd Rákosd és Hosdáth községeiben is hálaadó 
istenitisztelet tartatott az országos kedvező válto- 
zásért. - Megemlitendőnek tartom, hogy az ünne- 
pélytartás, kivált a lobogó kitüzése némely tulsá- 

gosan is mérsékelt gondolkozásu s a dolog élén 

álló urak részéröl eleinte még tovább halasztandó- 

nak tartatott; de mások s ezek között közkedves- 
ségben levő városunk lakója s utóbbi kolozsvári 

országgyülési követünk sürgetése győzött az ellen- 

vetéseken, a nép higgadt magatartása s tömeges 

részvéte az ünnepélyen eléggé bizonyitotta, hogy 

felesleges volt a rendzavarástól rettegni. 
Gál Sámuel. 

Brassó, márczius 14. 1867.—Van szerencsénk 
örömmel tudatni, hogy helybeli tanácsos Schnell 
Károly inditványa folytán ma a városi tanácsos és 
a commúnitás egyetértőleg elhatározta : a magyar 
miniszteriumnak egy bizalmi feliratot küldeni. 

A felirat, mely német nyelven van szerkeszt- 
ve, oly alkotmányos szellemü, hogy akármelyik 
magyar városnak is tiszteletére válnék. Nemzetünk 

legnagyobb fiáról, Deák Ferenczről, sem feledke- 

zik meg. 
Adja az ég, hogy az a bizalom, melylyel 

városunk a magyar miniszteriummal szemben visel- 

tetik, nemsokára az egész szász nemzet érzelmé- 

nek sajátja legyen, hogy lehessünk ismét azok, kik 
régen valánk: öszinte barátok s igazi testvér- 

nemzetek ! 

Midőn egyfelől örömmel tudatjuk városunknak 
az ,„uj korszak4 beálltával is tanusitott hő ragasz- 

kodását s nemes vonzalmát a magyar alkotmány- 

hoz, addig másfelől nem mulaszthatjuk el, hogy föl 

ne kiáltsunk : „Éljen a szabadság, egyenlőség és 
testvériesség! 

Teörök Károly. 

KÜLFÖLD. 
- A ,Presse-nek a keleti kérdést illető ér- 

tesülése, egész terjedelmében következőleg hangzik: 
„Az egyedüli megbizható értesülés a keleti kérdést 
illetőleg az, hogy Francziaország azon inditványa, 

miszerint Thessalia, Epirus és Kandia Görögország- 
hoz csatoltassék, Anglia beleegyezését nem nyerte 
ki és hogy Bécsben sem fogadtatott kedvezőleg. A 

belgrádi ugyszintén konstantinápolyi sürgönyök ha- 

tározatlanok, söt részben ellenmondók, és ha a hat 

humajum végrehajtása valójában együttesen kötte- 
tett a porta szivére, ez bizonyára csak azért tör- 
tént, hogy a védhatalmak egyenetlensége e lépés 
által eltitkoltassék, mely semmibe sem kerül, sokat 
mutat, de nem jár valami jelentékeny következmé- 

de főként uszálydivatu korunkban nagyon kellemet- 

len. Kicsinysége mellett veszélyes, mert e terem- 
nek oly régi romlott karzatai vannak, hogy midőn 
megtelnek hajladoznak , recsegnek, s az alól levő 
szegény halandót ellapitással fenyegetik, és van oly 
szük, ronda, sötét, egyetlen feljárata, hol 
egymás mellett két ember alig fér el, s hogy teljes . 
félóra kell arra, mig egy telt Redoutteból a közönség 
nagy küzdelmek, dulakodások, lábtiprások stb. után 
kitakarodhatik, s alahányszor lemegyen ott, a gon- 

dolkozó ember mindig iszonynyal gondol azon es- 
hetőségre, hogy ha - mitől Isten óvjon – valami 
gyuladás történne a teremben vagy szomszédságá- 
ban, mennyi emberelét eshetne áldozatul. 

Másrészről szégyen is Kolozsvárnak, egy oly 
gyakran világhirü művészektől. is látogatott város- 
nak, hogy egy nagyobb műértő közönséget befo- 
gadni tudó terme mnincsen; de miután erre azon, 
megengedem , igen nyomatékos ellenvetést tehetni, 
hogy egy ily teremnek épitésére nincsen a város- 
nak pénze, hogy 18 évi zsarolás után üres a kasz- 
sza, én elállok az új terem épités mulhatatlan szük- 
ségességének elméletétől, s megelégszem a mostani 
ter e kiigazitásának közvetitő módozatá- 
. Redoutte termét figyelmesebben meg- 

viagaljal egy 

letbontás nélkül megtörténhetik, mért van a terem 
déli 

van elő terem, egy pipere szoba és ruhatár, 

melyeket a felettők levő karzatra vezető hosszu fo- 
lyosóval együtt könnyen a teremhez lehetne csa- 

tekintetre meggyöződhetünk, hogy 
egy ily átalakitás minden nagy költekezés és épü: 

hol a mostani nyomorult feljárat is 

Igende ez oly épitkezés lenne, minőt Bihar- 

falván egy mükedvelő épitész tett volt, hol egy 
nagyszerünek tervelt kastélyt kezdett épiteni, s már 
a földszint s az emelet egy része is készen volt, 

midőn azon fölfedezésre jöttek, hogy az akaratla- 

nul is egy zöm-torony (donjon) lett, melynek fel- 
járata nem volt; de miután a Redoutte átalakitását 
nem biznók ilyen műkedvelő épitészre, hát a fel- 
járat sem feledődnék ki, mert az udvar felől egy 
másik falat fel lehetne vinni, s a fedélnek ez ol- 
dalról – a symetriának ugy sem ártó — lapályo- 

sitott megnyugvása által az épülethez csatolni, itt 

aztán lehetne és kellene is két tágas, kényelmes 
és füthető lépcsőzetet fölvezetni, s a kettözött, a 
szükséges elő- pipere-szobát és ruhatárt elhelyezni. 

És végre is egy ily s már policziális szempontból 
is tovább el nem odázható átalakitás alig kerülne 
nehány ezer forintnál többe, mit Kolozsvár városa 
minden szegénysége mellett is csak valahogy ki 
tudna szoritani. 

Korunk az átalakulás és az átalakitás Tremény- 
dús korszaka, minden mi eddig tespedésben volt, 
most új életre éledez; mindenütt, minden téren az 
előhaladás, a mulasztások helyrehozása iránti buzgó 
törekvés felismerhető, s nem kétkedem, hogy e vá- 
ros nemes tanácsa is, ezen a közérdek által sugal- 
lott jóindulatu figyelmeztetésemet tekintetbe fogja 
venni, s ezen itt csak vázlatosan érintett tervezetet 

szakértők által megvizsgáltatva, igyekezni fog sa- 
ját önérzetétől ösztönöztetve, de e mellett a szük- 

sgég és közbiztonság tekintetéből komoly megfonto- 
lás tárgyává tenni, s ezen annyi érdekkövetelte át. 
alakitást még e nár folytán létesiteni. 

Orbán Ealázs. 

cegedleta a török koor k földbirt 

nyekkel. Az mi a szérb kérdést illeti, ugy látszik, 
a porta hajlandó, a fejedelemségnek magának ne- 
vezetes engedményeket tenni, hogy a különségeket 

helyhez kösse és a szerbeket vállalkozási vágyuk- 
tól Bosnia és Herczegovina ellen visszatartsa. Ily, 

vagy legalább hasonló alapon nyugszik, látszat sze- 
rint, az osztrák kabinet felfogása is, ámbár más 

okokból. Ma börze-körökben arról volt szó, hogy a 
katona szabadságosak egybe fognak hi: 
vatni, ez alaptalan. Igaz ugyan, mint mondják, 

a bosnyákszerb határokon katonai elő- 

vigyázati rendszabályok rendeltettek 
el, és ha elöre nem látott események pa- 
rancsolólag teszik kivánatossá, továb- 

bi lépések fogják ezt követni, nem hogy 

a porta segélyeztessék, hanem hogy eshetőségek- 
nek vétessék eleje, melyek Ausztriára nézve vég. 

zetesekké válhatnának; ilyen nevezetesen egy nagy 

szerb birodalom állapitásának kezdete. Mint mérv- 

adó kormánykörökben beszélik, a kormány elővi- 

gyázatos, hogy a béke zavarását elháritsa, és re- 

mélhetni, hogy ezen törekvések czélra fognak ve- 
zetni. 

FRANCZIAORSZÁG. Párisból a „K Ztg" 
következőöleg értesit: „Keletet illetőleg a tárgyalá- 

sok mindeddig végleges eredmény nélkül maradtak 

s valószinüleg még soká ugy fognak maradni. Kö- 

zel vélek az igazsághoz járni, ha fölteszem, – hogy 
Anglia a portát kéz alatt ellentállásra buzditja. A 
Sz.-Pétervárban nyilvánuló ellenséges hangulat Fran- 
cziaország ellen különben már is kizárja azon 
jelentés johiszemüségét, hogy a három védhatalom 
egyetértőleg cselekednék. Anglia a status quot ki- 
vánja, Francziaország Kandia függetlenségét, Orosz- 

ország az izgalom további tartamát, a nélkül, hogy 
a megoldás csak meg is kisértetnék. 

Ez ellenében az „Avenir" a Franczia- és 
Oroszország közti egyetértést kicsinált dolognak 

tartja. Azonban mégis kérdi: „valjon ezen egyet- 

értés minden pontjában szabályozva van-e. Miklós 
nagyherczeg ,Szebasztopol fenyegető erőditését ki- 

vánja visszaállittatni és a feketetenger hajóhadának 
ujraszervezését.4 Valjon Francziaország ebbe is 

belényugodott-e ? 

A ,Patrie" meghazudtolja a több oldalról ter- 

jesztett ama hirt, mely szerint orosz csapat-összpon- 
tositások történnek Bessarabiában. Mi ugy értesü- 
lünk, hogy igaz, hogy csapat-összpontositások Dél- 

Oroszországban nem történnek, de történnek nagy 
csapatmozgalmak és pedig három irányban : Ben- 

der, Kischenew és Odessa felé. Az orosz hatóságok 
ezen csapat-elhelyezés okául azt adják, hogy a ka- 
tonák vaspálya épitésre fognak fordittatni 

A ,Globe" párisi levelezője szerint a franczia 

kormány Oroszországnak a portával szemben kö- 

vetett magatartása fölött igen izgatott és aggályos- 
kodik. 

SZERBIA. Belgrádból irják a ,N. Fr. 
Presset-nek: „A miniszterium s a senatus tekinté- 
lyes része a feltételek elvbeni elfogadása mellett 
nyilatkozott ugyan, melyek szerint a Porta engedni 
kész a szerb követeléseknek s meghivja Mihály 
fejedelmet, hogy jöjön Konstantinápolyba az ügy 
végleges elintézése végett; utoljára azonban mégis 
csak a cselekvési és ellentállási párt gyözött. 

A porta feltételeit részben a herezegnek azon suze- 

rénjéhez intézett levelére alapitja, melyben az ki- 

vánalmait formulázta volt; igy nevezetesen Belgrád 

vára lerombolásának feltételeit amaz irat fejtegeté- 
seihez köti, melyek az erődök hadtani értéktelen- 
ségét bizonygatják. A szerb kormány részéről azon- 

ban a fő bökkenő azon török ellenkövetelés, hogy 
a szerb sereg létszáma lejebb szállittassék. A had- 

sereg apasztása, nem illik bele azon tervekbe, mik- 

nek a szentpétervári kabinettel egyetértésben, a 

nagy válságot elő kell késziteni. Ezen terv értelmé- 
ben Belgrádban már is izgatnak, hogy a suzeréni 
tási viszony teljesen felbonttassék. Ezen követelés, 
ugy halljuk, pár nap előtt a senatus ülésében már 

formuláztatott is, s akként indokoltatott, hogy a 
párisi szerződés semmi kötelezettséget nem ró Szer- 
biára. 

A ,P. Ltenak irják : „A belgradi angol fö- 
consul Longworth, kiröl az TAvenir national* azt 
állitotta, 

Seymour lord hivta Konstantinápolyba, Londonban 
volt szabadságon és visszamenet Belgrádba, nehány 
napig Bécsben időzött. Ő részletesen megerősitette 

azt, mi Anglia állását a keleti ügyben és a szerb 
kérdést illetőleg már általánosan ösmeretes volt. 
Kabinetje ugyan, ugymond, végül a nyomásnak 

engedett, melyet a többi hatalmak a porta ellené- 

ben Szerbia javára gyakoroltak. De ezt csak elle- 
nezve cselekedte és akkor is csak ugy, a midonal 

Francziország és Oroszországtól azon biztositást 
vette, hogy a szultánt a szerb várak kiüritéseért be 

erkölcsi és együttes biztositék által fogjákok kár- é 
pétolni. 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantin áp oly, mart. 

14. A Bosnia kormányzójává kinevezett e e hadügy 

minisztet, Hussein pasa, a Kandiábani főparancs- 

bonágek, veszi at ovábbi tiz geszlóg erősbítés 

LENGYELORSZÁG. Az ,Allg. Ztg" ssezk 
orszál, fegyverkezéséről értesit. 7 Lengyelországban 
két hadosztály áll készen- hogy Podoliába indulja- 

séeklettel birunk bevallan 

gyandó, e maldm non bene, han 

hogy a konstantinápolyi angol követ, 

. 

nak, hogy ott a török határokra szánt csapato- 
kat felváltsák. A negyedik hadosztály főnöke, Bel: 

legarde altábornagy, ki szabadsággal külföldön járt, 

rögtön visszaidéztetett, és a Kalisban álló Schlüs- 
selburg nevü 15. sz. gyalogezred parancsot vett. 
indulásra készen állani. Berg táborszernagy utóbbi 
időben többször tartott katonai szemlét Varsóban, 
és a tevékenység Lengyelországban oly nagy, hogy 
Oroszország szándéka nem ismerhető félre, misze- 
rint adandó esetben hagyományos politikáját, Tö-s 

rökországban való védjogát illetőleg, habár Nagy 
Péter végrendelete nem is áll II. Sándor császár 
programmjában, fenn fogja tartani. Azon hirt, mint- 

ha Lengyelország királyság czimét mart, 1.-jén el- 

veszitené és Oroszországba kebeleztetnék be, meg 
kell hazudtolnom, mondja levelező és a „finis Po- 

loniae még nines oly közel, mint azt hirlelik." 

KÜLÖNFELEK 
* A magyar kir. miniszterium hivata- 

los közlönye a „Budapesti Közlöny- hivatalos ro- 
vatában következő kinevezések közöltetnek: 

Magyar felelős belügyminiszterem folyó hó 
18-kán kelt előterjesztése folytán, Szlávy József 
biharmegyei föispánt, a magyar belügyminiszterium 

államtitkárává ezennel kinevezem, s emlitett minisz- 
teremet ezen elhatárózásom mfoganatositásáválrege 
bizom. Mt dbv 

Kelt Budán, 1867 dik évi márézna 113. 

Ferencz József, s.Ik.o 

B. Wenkheim Béla s. k 
belügyminiszter. 

Szemelyem körüli magyar miniszterem előter- 
jesztése folytán báró Nopesa Ferenczet, Hunyad- 
megye főispánját, emlitett miniszterem mellesállánra 
titkárul kinevezem. 

Kelt Budán, 1867- dik évi áret 15 
Ferenoz József, s. k. csod 

Gr. Festetics György, sk.jöm 
Magyar országos pénzügyminiszterem előter 

jesztésére Grünzenstein Gusztáv nyugalmazott, 
magyar királyi udvari kamarai tanácsost, a neve- 
zett miniszteriumnál osztályfőnökké nevezem kis a 

Kelt Budán, 1867. márezius 14. 

Ferencz József, s. k. 
Lónyay Menyhért s s.. k, 

pénzügyminiszter. a s 

* Tdösb gr. Bethlen Gábor egy magán- 
távirat szerint az eddigi erdélyi cs. kir. Landes- 
Finanz-Chef helyébe kir. főpénzügyi igazgatóvá ne- 
veztetett ki a magyar királyság ezen részébe 

* Erdélyi királyi biztos ki lesz? E 
kérdés még nem eldöntött dolog. Emilegették grót 
Péchyt, most emlegetik gróf Pálffyt. 

ev s 

* Mit lehet tenni és mit kell tenhn 
Erdélyben. E czim alatt id. gróf Teleki Do- 
mokos, Marosszék érdemteljes képviselője, a „Pesti 
Napló4-ban nagy érdekü czikksorozaátot indit azon 
alapos és határozott felfogással, mely e kitünő sfér- 

ffiut publicistai pályáján a multban is kitünő n jel- 
lemzé mindig: Kiemeli, hogy Erdélynek törvényen 
és törvényes gyakorlaton alapuló sajátságai iránt 
az 1848-diki legislatio is kimélettel s tapintattal 
intézkedett, s az illető, törvényezikkekben (az egye- 
sülésről) benfoglaltatik mindaz, mi Erdélyben a 
legközelebbi közös hongyülés általi elrendezésig, 
törvény szerint, jelen helyzetében esttoksalni 
radjon. ,„Mind a mellett — ugymondi élég 

miszerint l 
egyéb is Erdélyben, mi ott az éppen most emlitett 
törvény után nem törvényesen jött létre, mi az al- 
kotmány és nép szellemével egyaránt t ellenkező, s 
melyet mégis közös hongy ülés általi el- 

rendezésig légnagyabb részben me gha 
gyandónak vé ko E nagyi részban meghar 

1e m ne male posi- 

tum, az Erdélyben f elsőbb rendelet által behozott 
osztrák perrendtartás és magánjog, melyek közül k 
az első 1852., a másik 1853-ban hozatott, be. E 
törvények s zerint fo ly 

pedig 
Bármely kivánatos lenne s teháb a törvénytelen 

főtörvényszéké elitutm a m 
egy osztályává alakitandó! 

. 

t 



. 

"Ocsvay Ferencz, jeles publicistánk, s 
Dobokamegye érdemes képviselője, a „Pesti Hir- 

lap"-ban megkivánja nyugtatni az erdélyi közhan- 

gulatot, s kiemeli, hogy Erdélyben annyi kontárkéz 

versenyzett romboló kisérleteivel csaknem két évti- 

zed alatt, hogy itt a leggenialisabb alkotónak is a 

felhalmozott lom elhordására, az ellentétek kibéki- 

tésére, a törvény tekintélyének megalapitására idő, 

ttapintat és tüirelem szükséges. Vajmi igaz ! De ehez 

a közvárakozás - mint részünkről tapasztaljuk — 

sok időt megszavazni nem hajlandó. Szerencsére 

ezuttal nem is valami évekre terjedhető experimen- 

tatiokról van szó, s reméljük, hogy mielőbb kibon- 

takozunk, csak se ne siessünk móhon, se ne teto- 

vázzunk az erdélyi kérdés szövevénye előtt kétke- 

döleg s bátortalanul. Annak végszála elvégre is 

megtalálható; várjuk el ezt azon politikai érettség- 

s türelemmel, mely eddigi küzdelmeinknek méltósá- 

got adott és sikert biztositott. 

* Mai számunk mellett küldjük szét a „Ma- 

gyar Polgár. czimü, uj lap mutatványszámát, s ezt 

nem csak hogy egész készséggel teszszük, hanem 

éppen ajánljuk is, mert valamint lapunk min- 

dig független és szabadelvü volt és ma- 

rad, ugy ez uj laptársunk is - az országgyülési 

balközép álláspontjáról — bizonnyára az lesz, s ha- 

zai közkérdéseinket illetőleg tisztességes alkalmat 

nyujtand az eszmecserére, mi által – több oldalról 

világittatván meg napikérdéseink — csak a közügy 

nyer, s előttünk mindig e szent czél, nem pedig 

az irodalmi üzérlet silány czélja állott mindig. Min- 

den szükkeblüség s féltékenység nélkül üdvözöljük 

tehát e versenytársat, s ezuttal megjegyzések nél- 

kül bocsátjuk utjára, fentartva magunknak, hogy 

Tisza László czikkéhez barátságosan hozzászólhas- 

sunk, ha ezt szükségesnek itélendjük. 

* Szebenszék gyülésének f. hó 15- diki 

ülésében eclatans többséggel visszautasitá azon indit- 

ványt, hogy előterjesztés intéztessék a comes ő 
méltóságához, a f. hó 18-dikára összehivott szász 

nemzeti universitás megnyitásának függesztése tár- 

gyában. A comes már kibocsátott egy köriratot, a 

melyben tudatja, hogy „váratlan akadályok" miatt 

a gyülés elmarad. De ebből némelyek politikai 

capitalist akartak csinálni, s odahatni, hogy tilta- 

kozvány határoztassék kivülröl jött jogsérelem czi- 

me alatt. Ujból fel akarták még egyszer használni 

a szebenszéki gyülést. A derék „Siebenbürgische 
Blüttert igen csinosan emeli ki ezen minoritás ki- 
sérletének meghiusulását, s üdvözli a székgyülés 

érett felfogását, s azon tényt, hogy e gyülés életé- 
ben először lerázta nyakáról a tekintély nyügeit 

Az inditvány határozottan elvettetett, s a „S. Blát- 
ter" kiemeli, hogy - ez Szebenszékben tör- 

tént! E derék lap méltán hangsulyozza, hogy ha 

a felelős kormány organisaló munkássága elibe ten- 

dentiosus akadályok nem vettetnek, a megoldás a 

szász municipalis érdekekre nézve is kedvezőleg 

létesülend. A nemes törekvésü, szabadelvü szász 

ifjuság ezen érett irányu közlönye méltán kiván 

ujabban is bizalmat önteni szász testvéreinek keb- 

lébe; hazafias törekvéseinek bizonyára becses gyü- 

mölcse lesz, s hálára kötelezendi nemzetét, s közös 

édes hazánkat. 

A küküllőmegyei, gyergyói, cserhalomtáji, 

nagy-enyedi, gy.-fehérvári, szamosujvári stb. tudó- 

sitásokat jövő számunkban közlendjük, s midőn el- 
nézést kérünk, hogy azokat tárgyhalmaz miatt ne- 
hány napig háttérbe szoritottuk, egyszersmind há- 
lás elismerésünket nyilvánitjuk t. elvbarátaink buz- 

galmáért, melylyel a közérzületnek lapunkban kife- 

jezést adni sziveskednek. 

Hunyadmegyébe kebelezett Bácsi helysé- 
géből irják nekünk : Az alkotmány helyreállitása 

feletti örömünnepet mi is megültük, még m. febr. 
hó 24-kén, midőn Z. D. barátunk általán tisztelt 

HMVATADLOS. 
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Edézés. 
Ismeretlen tartózkodású Kusztós Ágnes, Krasznavármegye polgári törvény

széke 

részéről értesittetik, hogy Sándor Pál krasznai lakós, ellene perujitási kérelmat ad
- 

án bé, midőn hol tartózkodásának nem tudása miatt személyesen meg nem idéztet- 

he a kérelmes kéréséhez képest részére ügyvé 

.177. 1867. 

p.t. sz. 

d 

házánál az itteni összes értelmiség az ünnepély 
nagy szentségéhez mérten, a jelen viszonyokhoz 
alkalmazottan, pompás estéli lakoma vala, lelkesen 

és ügyesen rendezve illető barátunk derék neje ál- 
tal. Tehetségünkhez képest hatalmas toasztok kisé- 
rete mellett imádkoztunk minden lelkes hazánkfiáért, 
és a nagy magyar haza dicső jövőjeért, a társnem- 
zetekért és minden üdvösért: vacsora után lelke- 
sülve mindentől, egy meglehetős furulya hangja 

mellett, czigány nemlétében hatalmasan rugtuk szinte 
reggelig. D. N. L. 

* Fogarasvidéki t. levelezőnk tudósitásait 
illetőleg, miután azokat egész terjedelmökben nem 
közölhettük, magálevelet irtunk. 

— Beküldetett szerkesztőségünkhez a magyar 
miniszterium photographiai ábrázolata. Készitette 

Hatschek J. Pesten. 

- Beküldettek szerkesztőségünkhez még a 

következö kiadványok Heckenast Gusztávtől: 1 
Magyarország történetének kéziköny- 

ve, Prai, Katona, Fessler, Horváth, Szalay, Te- 

leki stb. nagy müvei nyomán Kerékgyártó Ár- 
pád magy. kir. egyetemi tanár által. Kötetenként 
80 kr. 2. Gyakorlati s elméleti sertéstenyész- 
tés, Dely Mátyás és József állatorvosoktól. A fa- 
lusi könyvtár VI-dik füzete. Füzet ára 50 kr. 3. 
Ballagi ,A magyar nyelv teljes szótára" IV. füzet, 

50 kr. 
— Az ,„18484 hiteles magántudósitása sze- 

rint, Garibaldi az Olaszországban tartózkodó 
magyar emigransok s legionariusoknak, szerencsét 
kivánva a magyar ügy kedvező fordulatához, azt 
tanácsolta, hogy igyekezzenek módot találni a ha- 
zájukba való visszatéréshez. Miután Magyarország 

jogai alapján egyezett ki Ausztriával, és saját fe- 
lelős kormányában legerősebb biztositékával bir 
szabadságának, szerinte az emigratio szerepe a 
külföldön le van játszva, s a ki használni akar ha- 

zájának, ott használjon. 

— Agr. Lázár Kálmán által ügyesen 

szerkesztett ,„Pesti Hirlap" párisi levelezője 

irja, hogy III. Napoleon folyó hó 12-dikén minden 

katonai kiséret nélkül jelent meg a párisi nagy- 

opera szinházban, mi feltünt, Levelezőnek alkalma 

volt hoszszasan szemlélni a császárt, s azt mondja 

egészséges, erőteljes kinézése van. 
— Erdélyi muzeum. Ugyancsak a ,Pesti 

Hirlap"-ban L. K. muzeumaink jövőjéről értekezve, 
az erdélyi muzeumról többek közt irja : Meggyöző- 
désünk az, hogy kizárólag a honismére szoritkoz- 

zék, a mely a irányban nagy buzgalommal 

muűködött eddig is. Gyüjteményei csak a honismére 
vonatkozzanak; a mi nem erdélyi, nem magyaror- 

szági tárgy, gyüjteményeibe felvehető ne is legyen. 

Közleménye is ez irányban müködjék. Czéljai el- 

érése tekintetéből küldjön ki évente az országba 

szakembereket, kutatások tétele végett, minek esz- 

közlésére láttassék el elegendő tökével az intézet. 

– A ,Vasárnapi Ujság" és „Politikai Ujdon- 

ságok" szerkesztését Nagy Miklós szorgalmas és 

tehetséges fiatal jonrnalista vezetendi ezután, fő- 

munkatársai levén Szász Károly és Pálffy Albert. 

– ,Magyar Ujság" czim alatt még egy 

új politikai napilap indul; szerkesztője Böször- 

ményi, s az országgyülési szélső bal közlönye 

lesz. 

- Matcovich, a fiumei népszerü polgár, 

kit Smaic börtönbe vettetett volt a fiumei tüntetés 

után, szabadon bocsáttatott. Roppant néptömeg fo- 

gadta. Kifogták kocsijából a lovakat s ugy vitték 

haza, éltetve a királyt, királynét, magyat minisz- 

teriumot, Deákot és a magyar hazát. 

Nemzeti szinház. - Kedden, márezius 

12-kén Albisi László és Anna jutalomjátékául ada- 

tott a „Gálya rab" Victor Hugónak „Nyomorul- 

(2-3) 

Kiss Bálint ur személyében el. ő órakor, N.Enyeden a 

A n.-enyedi h. h. t 

Szentimrehi jószága, mely egy kisded 

ma jogból, 121 hold nagy részben 

2 holdat haladó füzes berek, 6 ho 

akár 

pélta Sán d 

fstnék ene Tendeltetett; s a tárgyalásra ujabbi határidőül folyó 1887-ik évi elejétől kezdődőleg — több ével 

április 8-ik napja d. e. 9 óra tüzetett ki. 

Figyelmeztetik ennélfogva, hogy a kitüzött tárgyalásra személyesen
, vagy meg- 

bizottja által annál bizonyosabban megjelenjen; mivel különben a kitüzött időbeni 

ttárgyalás, a Dhivatalból kirendelt eseti gondnokkal fog megtartatni. 

Kelt Krasznamegyének Sz. Somlyón 1867 február hó 14-én tartott polgár
i tör- 

vényszék üléséből. 
e MÁRKUS ISTVÁN, törvényszéki elnök. 

Viski János, törvényszéki jegyző. 

(io2) G 3) 

HMirdetmmény. 
Aiz erdélyi országos tébolyda számára 18617/,-i év folyamában szükségelt 300 

oszt. öl keménytüzifa biztositása czéljából az érintett intézet irodájában szerdán 

1867 április 3-án délelőtt 10 órakor egy nyilvános árlejtés fog tartatni. 
Minden arlejtő köteles a szóbeli árlejtés megkezdése előtt bánatpénzül 500 frtot 

216. Sz. 1867. 

készpénzben, akár pedig az árfolyam szerint számitandó államkötvényekben 

i, mely bánatpénz csak is a tettleges válalkozótól biztositék gyanánt vissza fog 
1i, a többi árlejtőknek pedig az árlejtés berekesztésével vissza fog adatni. 

A válalkozás minden feltételei az emlitett irodában a szokott hivatali órákban 
kintethetnek. 

Szabályszerüen felszerelt és bélyegzett irásbeli ajánlatok, melyek 500 o. é. frtot 

az ajánlott egy öl keménytüzifa árát számokkal és betükkel, valamint is azon 

nyilatkozatot tartalmazzák , hogy az árlejtő a válalkozás minden feltételei ismeri és 

hogy ő ezeknek magát föltétlenül aláveti, a szóbeli árlejtés megkezdéseig, azaz 1867-i 

április 3.án délelőtti 10 óráig elfogadtatnak, késöbb érkezendő ajánlatok tekintetbe 

K.-Szeben, 1867 mártius 8-án 

melyre a bérleni kiván 

18. 
tak" cziműü nagyszerü regényének dióhéjba szori- 
tott kivonata; de ezen nagyszerü, irodalmi, remek, 
még ily hoemeopaticus adagban is hatásos drámát 

alkot. Drágus Valjeán szerepét teljesen felfogta, 
s ezen az életnek oly megrenditő jelenetein átmenö, 
ezen egy egész emberi életen át bünhödő, ezen a 
vétkesből legerényesebbé váló nagyszerü jellemét 

muűvészi felfogással személyesité; Szépné Fanti- 
me-nek rövid szerepét mély érzelemmel játszta; de 
igaztalanok lennénk, ha Albisit is kiérdemlett di- 
cséretben nem részeltetnők, mert ő Thenardier- 
nek nagyon is nagy alakitási tehetséget igénylő 
szerepében kielégitőleg helyén volt, s midőn közön- 
ségünknek ezen már régóta kedvencze kilépett, 

szünni nem akaró tapsvihar fogatta. Albisi Annát pedig 
— ki ez este Eponin szerepét kellő élénkséggel 
játszta - midőn kilépett, koszorukkal tisztelték 
meg. Pifkó Lina Cosettet, az érzelemdús, a sze- 
relem által magasztos leányt hűn állitá elő. Balla 

Máriust, Ujházi Jávert dicséretesen személye- 
siték , az egész előadás oly jó és egybevágó volt, 
bár 11 óráig húzódott el, mégis a közönség élénk 

figyelemmel kisérte. 
Rövid időn, mikint értesültünk, Szépnének 

lesz jutalomjátéka. 

Csütörtökön, márcz. 14-kén, Dumanoir- 

nak Feleki által forditott ,Port a szemébe" czi- 
mű, igen korszerü vigjátéka adatott. A darab re- 
géje egyszerü és tanuságos Van egy betegek nél- 

küli orvos Malingear (Ujházi), ennek Emiline nevü 
kecses leánya (Albisi Anna), a leányba beleszeret 
egy volt czukrásznak Ratinoisnak (Szigeti) fia 
Fridrik (Leövey) és szerették is. Atyja háztüz látni 
megy azon ürügy alatt, hogy beteg; de az orvos 
előre értesittetve, s neje (Laczkócziné által) kész 
tetve, el akarja hitetni, hogy ők roppant gazdagok, 
s hogy az orvosnak annyi betege van, hogy csak 

nagy bajjal juthatni elibe s ö is a 16-dik számot 

kapja, s várnia kell, mire bejuthat, az ugyanazon 

házban lakó uraságnak ajtóhoz állitott négere fo- 

gadja, a beszélgetés alatt szintén azon uraságnak 

borravalóval megnyert czifra jágere hoz egy leve- 

let X. herczegnőtől, bele zári 4000 frankkal sze- 

rencsés orvoslásért, s mig ott van a 17. 18. szá- 

mu képzelt betegek a szomszéd szobákban nyug- 

talankodnak, kopognak. Ratinois azon hittel távo- 

zik, hogy ez Párisnak legkeresettebb, leghiresebb 

orvosa. Ratinoisné (Kecskésné) is azon ürügy alatt, 

hogy szállást akar nézni, szintén incognito, oda 

megy, s ennek is annyi port hintnek szemébe, hogy 

ez is roppant gazdagoknak hiszi, s nemsokára fér 

jével együtt, mint kérő jelenik meg. Az orvos ha- 

táridőt kér, ezalatt Ratinois is nejétől ösztönöztetve, 

mindenféle bolondságot teszen, az olasz operában 

páholyt bérel, bérkocsit tart, s mire az orvos nejé- 

vel látogatóba megy megvinni a beleegyezést, ezek 

is kibérlett czifra inasokkal, egyéb bolondságokkal 

s úri majmoskodással állnak elő, s igen nevetsé- 

ges jelenetek fejlődnek ki; végre is a hozomány 

kérdésénél, egy a nevetséges, kölcsönös ámitások- 

nak nyomába jött rokon, mind a két családnak 

szemére vetve az egymás hitegetést, felfejti a valót 

s a fiatalok szerény hozományát, melyet az utód 

nélküli rokon megszerez, egybekelnek. Az előadás 

sikerült volt, a dicsőség oroszlány része Laczkóczi- 

nét illeti; de Ujházi és Szigeti is kittinően játsztak. 

Ezt követte ,Choufleuri úr otthon lesz'" 

czimű operette, melyben az ujonan szerzödtetett 

Fóti Erzsi lépett először fel. Fóti k. a. nagyon 

kedves szinpadi alak, hangja kedves és gördülé- 

keny, plastikája jeles, játéka átérzett, s vajójában 

nyereségnek tarthatjuk szerződtetését. Zádor kitünö 

Choufleuri. Timár jeles Peterman. Balla helyén meg- 

álló Babilás volt; az egész előadás sikerült. 

Szombaton, márcz. 16 kán, Laczkócziné 

púcsu-előadásául és jutalomjátékául adatott Labiche 

Maszomber arverés. 
anodának Károlyfejérvártól fél óra járásra fekvő Maros- 

kö udvarházzal ellátott curiális, egy falusi 

fogadó, 3 tionális majorságházból és egy puszta telekből rendezetlen korcso- 

oads l1g1 hol őszivel bevetett szántó, 4ő Hold kaszáló és kert, 

ldat haladó saját birtok legelő, és osztatlan szép 

kiterjedésű közös marha legelőből áll, folyó 1867-dik év Mártius hé 21-kén dél- 

tanoda udvarbirói szállásán - a jelen évi ápril hó 

kre haszonbérbe adása végett árverelés fog tartatni;— 

ók — az eddigi haszonbérhez arányos 80 nyolczvan cssztik 

(94) forint bánatpénzzel ellátva magokat — meghivatna
k. 

és Delacournak Szerdahelyi által fordított „E g y 
millió" czimű vigjátéka. Laczkócziné Carbo- 

nelné szerepében remekelt, s midön kilépett, di- 

szes koszoruk és tapsvihar fogadta. Albisi Duplán 
apót kitünőleg adta, ugy Bok di is Perugint, 
kinek nejét ismét Drágusné igen jól személyesité. 
Duplan Móriczot Balla, Lajounchert Drágus, 

Bertát Pifkó L, Luizát Albisi Anna élénken s 
tapintatosan személyesiték; az előadás egyáltalában 
nagyon sikerült és élvezetes volt, s valójában na- 
gyon kell csodálkoznunk azon, hogy a közönség 
nem jelent meg kellő számban s elszalasztá azon 
ritka műélvezetet, melyben a távozó Laczkócziné 
remek játéka által részesülhetett vala; elbűcsuzunk 

tehát mi a kedves, annyi élvezetes estéket nyujtott 
művésznőtől s útjaira szerencsét s kiérdemlett di- 

csőséget kivánunk. 

Vasárnap, márcz. 17-dikén, a magyar mi- 
niszterium beiktatása tiszteletére diszelöadást 
rendezett a tapintatos igazgató, mely alkalomra a 

szinház kivülröl fényesen világitva , belülről disze- 
sen felzászlózva volt, s nehány páholy kivételével 

zsufolásig telt. 

Az előadást az egész dísz magyar öltözetü 
társulat által Szóz at és Hymnusz nyitotta meg 

s egy szép allegoriai képlet, mit felhők közül le- 

ereszkedő csoportozata a miniszteriumnak, a király 
és királynénak egészitett ki. Oly diíszes s oly meg- 
lepően szép volt e képlet, hogy a közönség ugy 
Fehérvárit, mint szinházunk jeles festőjét Beczkóit 
kihivta és zajosan megéljenezte. Ezt második sza- 
kaszban Kisfaludi Károlynak „Kemény Simon 

vagy áldozat a hazárt czimü tört. drámája 
követte igen sikerült előadással. Felvonás közben 
komoly magyar táncz Róth E. és Leövey V. által 
lejtve és a kis Kovács Ella által szépen szavalt 
alkalmi költemény töltött ki, s befejezésül, mig az 
összes személyzet Erkelnek egyházi zeneköl- 
teményét meghatóan énekelte, azalatt koronázási 
diszmenet jelent meg az áldástosztó koronázott ki- 
rálylyal. Végül örvendve jegyezzük meg azt, hogy 
ez előadáson hölgyeink is nagyobbára magyarba 

öltözve jelentek meg s nagyban emelték az öröm- 

ünnepnek diszét. 

wUJPOSTA. 
—- Bécs, márczius 14-kén. Mint illetékes és 

authenticus részről biztosan állitják, közelebbről a 

keleti kérdésre vonatkozólag igen lényeges kö- 
zeledés jött létre Ausztria és Francziaország közt. 

— Berlin, márcz. 14. Az észak-német par- 
lamentben levő dán és lengyel képviselők az alkot- 
mánytervezetnek a szövetség területére vonatkozó 

czikke részletes tárgyalása alkalmával óvást fognak 
beadni. 

— London, mart. 15. Montrealból jelentik 

mart. 1-ről, miszerint az új kanadai parlament álli- 
tólag az ujonnan alakult confoederatiót Athur hg. 
alatti királysággá fogja proclamálni. 

—- Nevw-York, mart. 13. Mint hirlik, a ju- 

aristák elfoglalták Orizabát és Cordovát. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Mártius 18-kán: 50/, Metaligues 100 frt 59.90. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.90. Kamat 62.—. 
1860. Kölcsön 70.50. Bankrészvény 86.40. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 736.—. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 185.90. Ezüst 128.40. Cs. királyi 

arany 6.04. 

Mártius 15-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 71. –. Erdélyi 68.25. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

(111) (1-8) 

HEolt Mimdás. 
Bánffy-Hunyadon, a piaczon egy bolt, 

mellette 8 szoba, konyha, kamara, istálló, 
fásszin és pincze, egy veteményes kerttel 
együtt, Szentgyörgy naptól kezdve egy 
vagy több évekre haszonbérbe kiadandó. 
Értekezhetni B. Hunyadon özv. Dézsi 
Gáborné urasszonynyal személyesen , 
vagy bérmentes levél útján. 

B.-Hunyad, mártius 14 én, 1867. 

olozsvártt 

középutcza Folly-ház. 
Ezennel van szer encsénk a n. érd. közönségnek értésire adni, hogy gazdagon 

ellátott üzletünket ujólag a legszebb tavaszi és nyári 

NÖI- ES PÉRFI DIVAT ARUKKAL 
láttuk el, továbbá: ajánljuk a n. érd. közönségnek gazda ékú 7 

tigue, Grodafriek és más nehéz selyem ruhákat, va
lamint : finom Lüsztrén, Mohair, 

Alpacce, Cachemir, Mousslin de laine, a legszeébb Pigue és Callico, ugy szintén Ba- 

i F a Mouslino ruhákat minden szinben, női felső öltönyök és 
tiste, Je és Fe 
bujkák, női kalapok, főékek, női piperék és n mind 
on asztalnémük, vlamint valódi Rumburgi, Hollándi, Creas és Bécsi házi vásznokat, egy 

ÖZETZ JÁNOS ÉS TÁRSÁ 

g választékú Moire, An- 

gazdag választékban mindenféle fehér 

IT2) G]=3) 

Eiadó orgoma. 
Az orsolya apáczák klastromá- 

ban Szebenben, egy orgona 300 frtért 
eladó. 

(104) 1 C=8) 

MASZONBER.- 
Magyar-Bölkény helységében Szász- 

Régentől másfélóra járás, van egy birtok, 

a mely áll 14 hold és 694 öl szántó- 

föld, 2 hold és 1182 C öl kaszálló, 264 

öl szöllő, három hold és 1360 [] öl 

erdő, négy lakrész, külön konyha és élés- 

kamarával ellátott szép lakház, a belső 

telken egy szép nagy kiterjedés vetemé- 
nyező és gyümölcsös kert, azon kivül még 

szép nagy terjedésű más gyümölcsös- 

valódi amerikat Crinolinok, olajos karton, Cachemir és selyem paplanok, őz és gel és mellék épületeivel együtt a legked- 

lóször mádráczok, szönyegek és butor szövetek, k 

találhatók : 
*/, szörkelmék 

s/. Lüszterek 

me- Férf ruhák 
me- Uidéki megrendelések gyorsan és 

mintákkal is szolgálunk. 

18 krtól fennebb. 
45 , , 

esztyük és czipök folytonoson 

a legujabb divat szerént fölválaltatnak. 

pontosan igazittatnak ; kivánatra kelme 

vezőbb föltételek mellett az 1867-dik év 
Szentgyörgy napjától kezdve három, vagy 
hat évekre haszonbérbe kiadó. Értekezhet- 
ni felőle személyesen, vagy levél által 
Weimann Jánossal Kolozsvártt, 
vagy ifj. Kaiser Sámuel urral Szász- 
Régenben. 

az Erd. orsz. tébolyda igazgatósága. 

! . ref. fö tüivel (Bel-farkasutcza T4 sz. 

Nsomvpté sz v. ret fólanjja beliva mleméklet: A ,Magyar Polgár? mutatványszáma. 


